

情感码头

铁路修到我家乡

□ 张云梅

“清晨我站在高高的山岗，盼望铁路修到我家乡……”每当《天路》优美的旋律响起时，心中立刻涌起一片激情，我梦想着、期盼着，我的家乡也能通上火车。看铁路、坐火车，对于生活在都市或者发达地区的人来说，是一件再平常不过的事情。可是，对于生活在巍山小城的人来说，却是一件不敢奢望的事，是一个遥不可及的梦想。小时候，我对铁路最初的感知，是从电影《铁道游击队》里来的。

终于，在2015年底，传来了振奋人心的消息，家乡人民盼望已久的大临铁路正式开工建设。

如今，在我的家乡，大临铁路的建设正如火如荼地进行着，贯穿巍山坝子南北。铁路建设大军中铁一局和中铁五局进驻巍山，掀起了轰轰烈烈的铁路建设高潮。一辆辆工程车源源不断涌进巍山，一群群施工人员赶赴现场，一个个隧道逐步打通，工地上，热火朝天，机器轰鸣，车轮滚滚。家

乡这片浸润着油菜花香的土地，开始沸腾起来。憧憬着铁路即将给家乡带来的巨大变化，心中有说不出的激动。回想往事，不便的交通带给家乡人民的重重困难，像放电影般一幕幕在脑海中浮现。

第一次坐汽车的场景记忆犹新。那一年，爷爷和爸爸都同时被评为大理州的劳动模范，他们带上五岁的我参加了县里和州上的表彰大会，那是我第一次坐上汽车离开那个生我养我的小村庄，尽管当时只是土路，尘土飞扬，也很颠簸，却让我惊喜不已，我第一次用无比好奇的眼睛看到了外面精彩的世界。那时候，我心里时时渴望着：有一天能沿着这条路走出去，走到很远很远的地方。

1983年，我幸运地考入了巍山一中读初中，每到星期天回大仓老家，大都是坐在爸爸那辆“永久”牌自行车的货架上，由爸爸把我“驮”回家。二十多公里的路

程，又带着我，每一次回家都要骑行近两个小时，每次回到老家之后，爸爸都累得满头大汗。

1986年，我到下关读书的时候，关巍公路还是土路，公路的山道弯很大，下关到巍山差不多要三个小时，班车每天只有两趟。尽管当时下关到大仓的车票只是1.1元一张，我还是没有多余的钱经常回家，每个学期我就回家一次，每次回家要提前好几天买车票。至于乡村公路，全部都是狭窄的土路，“雨天一身泥，晴天一身灰”是那时的真实写照。如果下大雨，汽车轮胎打滑，驾驶员需请一些人前拉后推。

1989年，我参加工作的第一件事就是用三个月的工资买了一辆凤凰牌女式自行车，休息时间，骑着自行车到处找同学朋友玩耍，心里那高兴劲儿无法用言语表达。1996年之后，我家里陆续买了二轮摩托、轿车、越野车，周围的很多家庭，也都拥有了私家车，大家出行越来越便利。

2004年，关巍公路改扩建成了柏油路，弯道减少了，路程缩短了。近几年，家乡的交通更是发生了翻天覆地的变化，县、乡、村全部通了柏油路、水泥路，并有大小客车、微型面包车、电瓶车等各类营运车辆连通了各个乡镇村庄。

今年4月，全长近5公里的大临铁路重难点控制工程——巍宝山隧道，也实现了全面贯通，标志着大临铁路主体工程接近尾声。好消息传来，我忍不住驱车前往，一睹为快。沿着便道上到铁路，看到了巍宝山隧道口，工人们正在紧锣密鼓地施工，我在洞口驻足观望，隐隐可以看见隧道里的灯光。

铁路修到了我家乡，让巍山这个群山环抱的小城可以坐火车直达昆明、临沧等地的梦想即将变成现实，这是家乡人民梦寐以求的大好事，这是一条“希望路”，这是一条“致富路”，通向世界的一扇新大门即将开启。

情景



姐弟 [勾六零 摄]

私房话

平常心

□ 施福昆

有的清香，母亲准备好一大锅粽子，鸡蛋鸭蛋鹅蛋……淘气的我会挑选结实的蛋和姐姐玩“磕蛋大战”，为了赢，常常是还没等吃到嘴里，已经把一盆的蛋都磕碎了。

长大之后在城里工作，平日繁忙难得回家，便更加喜欢过家乡的端午节，每年都要提前一晚回到老家。母亲仍然几十年如一日地变着“魔术”，我一直没有拆穿母亲的戏法，享受着轻轻地摆弄我的手指。

在我心里，指甲上娇艳欲滴的橘红色，不仅仅是端午节的颜色，更是永远保留了我做小孩的童趣，是母亲让我踏实的心安。在繁杂工作中短暂的逃离，是一种平实的幸福，更是一种悸动的期待。而逝水流年的光阴里，因为有了这些橘红色温暖的情愫，时常觉得有爱可依，有梦可栖。

许多时候，常有这样一幅画面：当你带着一身疲惫的身躯乘着暮色回到温暖的港湾——那个并不奢华的家里，啜饮着沏好的一盏香茗，耳畔听到厨房传来煎炸烹炒的声响；稍事停顿，一家人便围坐在餐桌旁，大快朵颐，各自讲述着一天的趣闻逸事，谈笑风生。这时的你，是否感到生活的温馨与岁月静好？

当夜已深了，你静躺在干净整洁的床上，柔和的壁灯映照着孩子熟睡的笑脸，爱人打起均匀的鼾声，伴着窗外的虫鸣声。夜空依稀的星光，静谧而寥远。这时的你，是否体味到日子的惬意与家庭的祥和安宁？

这一切，或许有人会说只是平淡无奇、平凡甚至庸常之极。然而，这才是原汁原味的生活底色，寻常百姓的真实生活，也是美丽的人生。这一切，要真正认识和理解它，需要一种境界，一种智慧，这种境界就是一种平常的心境。

佛家说，有求皆苦；儒家说，无欲则刚；道家说，清心寡欲方得道；现代人说，人到无求品自高；要我说，平平淡淡才最真实。

拥有一颗平常心，这是人生智慧的提炼，它能帮你成为精神的富翁，自由的主人。只要有一颗平常心，就能慎物结缘，自甘平淡，面对外界的纷扰，你能不惊不惧，不愠不怒，不慕不躁；面对物质利益的诱惑，心不动，手不痒。它能使你于利不趋，于色不惑，于气不馁，于得不骄。

拥有一颗平常心，是一种人生

的觉悟，一种生命的境界，助你事业有成，实现人生的价值。保持一颗平常心，还是抵御贪欲，固守节操的坚固防线。

有位哲人说过：欲望越小，人生就越幸福。

记得，列夫·托尔斯泰讲过一个故事，有个人想得到一块土地，主人对他讲，清早，你从这里往外跑，跑一段路就插个旗杆，只要你在太阳落山前赶回来，插上旗杆的土地都归你所有。那人便不要命地跑，太阳偏西了，还不知足。太阳落山了，他跑回来了，但因为筋疲力尽，摔了个跟头就再也沒起来。于是有人挖了坑就埋了他。牧师在给他做祈祷时说，一个人需要多少土地呢？其实，就这么大。

那些总是抱怨自己不幸的人，总是喜欢用沉重的欲望迷惑自己，令自己的那颗平常心深埋心底。以平常心观不平事，不以物喜，不以己悲，做到不贪、不嗔、不悲，将心中的那些邪念、虚幻的东西，如风吹散乌云一样全部驱散，我们的心灵便不会被外界所困扰，产生这样或那样的奢望与恐惧，才能见到一颗存在于我们本性里的平常心。

平常心，一种灵魂的修炼，一种自我的美育，一种文化品格，一种高层次的人生况味。它能教会人们以平常心体悟人生，以平常心静观周遭事物，宠辱不惊，看庭前花开花落，去留无意；望天空云卷云舒，从容旷达，淡定自若，持住生命的一份本真。

橘红色的端午节

□ 远山

总会一脸神秘地笑着，说是变魔术变出来的。之后，母亲在我心里成了魔术师一样的存在，总是一脸崇拜地望着母亲，想象她何以变出彩色的指甲。

直到几年之后，又一次梦里忽然醒来，终于被我发现，母亲在天色朦胧的时候，坐在我身旁，摆弄着我的手指。动作极轻，像均匀的呼吸一般，生怕吵醒我。我把眼睛悄悄眯出个缝，不想拆穿母亲的“魔术”。只见母亲拿着一片片花瓣，将指甲小心翼翼地包好，再用细细的绳子系上。过一会儿拆开，指甲全变成了橘红色。“魔术师”会心地笑了，对自己

的杰作很满意的样子。小小的我更加崇拜母亲，竟然只用一片片小小的花瓣就能将我的指甲变成橘红色。

起床之后，屋子里院子里满溢着艾香，茸茸的绿意种在心里一般，整个人清爽起来。父亲天没亮赶着露水就已经割回艾草，夹在了房檐、门窗上。母亲端起盆，拿上毛巾，牵着我到门前不远处的小河，在端午节这一天，用河水洗脸。母亲说这样可以驱邪避灾，一生平安。晨雾未散，氤氲在小河边，这里已欢声笑语热闹一片，吵醒了河床甜甜的清梦。

早饭时，厨房里飘来粽叶才

随手拍



晨练

拍摄时间：2020年5月30日
拍摄地点：大理市洱海生态廊道
作者：夏传武

生活笔记

一棵缅桂花

□ 尹祖泽

我的一位朋友最近非常郁闷，心情不好。一问，才知他那颗心爱的缅桂枯萎了，失去了生机。这是意料之中的事，我不感到惊讶，只在心里为那棵缅桂的“命运”抱不平。

我的这位朋友喜好养花，近乎于痴迷。他家院里简直成了一个花园，连走路的通道都被花草树木覆盖着，让人步入其间无从下脚。不仅院里养花，客厅卧室里也摆着盆栽。据他说养在家里的都是名贵花木。

前年春天，他喜滋滋地来告诉我，他出高价买了一棵缅桂，好得很！要我抽空过去鉴赏一番。养花我是外行，虽说也喜欢鲜艳的花朵，但那是俗人直观的喜悦，说不出什么鉴赏之词。不过我还是去了，不好拂他的好意。

他带我走进卧室，只见三尺

余高的缅桂栽在一个青花瓷瓶里，摆在窗子旁的茶几上。初一看，确实雅致，有一种超凡脱俗的“林黛玉”的病态美。嫩白的叶子有气无力地耷拉着，少了生气。我感觉到发着三个枝杈的缅桂种在瓷瓶里不大合适。花瓶插花也，怎能种树？况且瓶里装的少许土壤怎能供得了缅桂的生长需求？我劝朋友在院子里腾出个地方来栽这棵缅桂，让它自行生长。可是固执的朋友不接受我的建议。他说，要把缅桂当作艺术品来栽养、欣赏，花开自个看，花香独自闻，岂不快哉！

第二年夏天，朋友兴冲冲地

来邀我看他的缅桂。他说缅桂开花了，让我去闻闻那扑鼻的花香味。

确实，缅桂开花了，满室飘逸淡淡的花香味。三枝枝杈上开着历历可数的十几朵花。花瘦小，像营养不良的孩童黄白的脸一样难看。纤细的枝条上长着不多的几片叶子，完全没有缅桂的样子。

“好吗？”朋友脸上浮现得意的笑容。

“好是好，不过花开得可怜，树活得太累了。”我对朋友说。

“瞎说！”朋友不高兴了。

“一年了，你看缅桂长高了多

少，粗壮了吗？还不就是因为缺少阳光，缺少养分，根须不能深扎于土壤的缘故显得病恹恹的！虽说开花了，那是它拼尽生命才开出可怜的几朵呀。你看叶片卷了黄了枯了，照此下去这棵缅桂是要枯萎的。还是将它栽到院中，自然生长才行。”可是朋友不接受我的劝告，还笑我是外行人说外行话，不懂得养花，也不会欣赏花。

是的，我不会养花，也不具备鉴赏的知识，但我喜爱自然生长、健壮顽强的植物所显现出来的自然之美。

呵，缅桂，我心中的缅桂应该有着俩人合抱的腰身，高达十多二十米，枝杈长达四、五米，花开千朵，甚至以万朵计，浓郁的缅桂花香会飘溢一方天地。

植根于大地，才是缅桂顽强成长的关键所在。

童心童画



瀚极 作者：张爱悦 6岁 宾川县传传美术培训学校